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6. Wie grof ist die Steigung der Geraden, die mit der
gegebenen Geraden y — 2 4 3 einen Winkel von 45° (30°,
60° usw.) einschlieft?
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7. Ein Dreieck ist durch die Koordinaten seiner KEck-
punkte gegeben: oy =38, ¥y =2; Za = — 2, yp = 1; 23 =1,
Yy = — 4 m. Wie heiBen die Gleichungen der Seiten, wie lang
sind die Seiten, und welche Winkel schlieBen sie ein? Man
beachte, dall man nicht die AuBenwinkel berechnet.

8. Man berechne die Winkel an dem in Fig. 6 gezeich-
neten Grundstiick.

Der Kreis.

Die Mittelpunktsgleichung des Kreises.

Ein Kreis ist eine Linie, deren Punkte von einem ge-
gebenen Punkte, dem Mittelpunkte, gleiche Entfernung haben.
Zieht man von einem beliebi-
gen Punkte P seines Umfanges
(Fig, 19) den Radius » und
die Koordinaten x und y, so ist

=t L ay? | .. ()
Da diese Gleichung von den
Koordinaten eines jeden Punk-
tes der Kreislinie erfiillt wird,
so 1st dies die (leichung des
Kreises.

Bemerkung: Beide Ko-
ordinaten z und y kommen

Fig. 19. (uadratisch vor, die Gleichung

eines Kreises ist also vom

zweiten Grade. Setzt man in der erhaltenen Gleichung

des Kreises # = 0, so wird 4 =— + ». Setzt man f—:0;, 90

wird 2 — + 7. Der Kreis schneidet also die Achsen viermal
in der Entfernung 7.
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e V2 — 22 ist, so gehoren zu jedem ¥ zZwel
gleiche, aber entgeger ngesetzte Werte von ¥, d. h. die Peri-
pherie liegt symmetrisch zur X-Achse. Ebenso geht aus der

Gleichung fiir « — + V r2 — y® hervor, daf sie symmetrisch
zur Y-Achse liegt. — Fir ein x, das groker als r ist, wird ¥

imaginiir, d. h. dort befinden sich keine Punkte des Kreises
mehr. Ebenso gibt es fiir ein i, das groker als » ist, keine
Punkte des Kreises.

In der Formel des Kreises kann man x und y vertauschen,
d. h. man kann das Achsenkreuz um 90° drehen, ohne daf
sich die (;1f=1fhunw des Kreises dndert.

Ubung: Man zeichne die i\lll\t‘ mit der Gleichung
22 4 Yyt = zt; uml iiberzeuge sich durch Nachmessen von der
Art der Kurve.

Der Schnittpunkt eines Kreises und einer Geraden.

Wenn ein Punkt auf zwei Linien liegt, so missen, wie
schon erwihnt, seine Koordinaten die Gleichungen beider
Linien erfiillen.

Gegeben ist ein Kreis mit der Gleichung 72 = & + ¥°
und eine Gerade y = Mx + n. Der Schnittpunkt beider
Linien liegt sowohl auf der einen Linie wie auf der anderen.
Hat er also die Koordinaten a; und y,, so miissen sie beide
Gleichungen erfilllen. Also

gy = Ma, +n

Wir erhalten hiermit zwei Gleichungen mit den zwel
Unbekannten z, und ¥, die wir jetzt berechnen konnen.

Man quadriert die zweite Gleichung, setzt sie in die erste
ein und erhilt schlieflich zwei Werte :

— Ma -+ Vo2 (1 1 M2 — p?
5 1+ M2 :
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Setzt man z, in die zweite Gleichung, namlich y, = Mz, +n
ein, so erhilt man die zugehorige andere Unbekannte #,; ver-
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